

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financiados
referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en la Agencia de la Bourse, 8, plaza de la Bourse
(Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 10 Ptas. Trimestre.
VIA MAR... 10 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por mayor... Por menor...
5 céntimos ejemplar... 30 céntimos ejemplar.
MADRID, Factor, núm. 7.

ANO XLVII, NUM. 14.199.

Madrid Lunes 21 de Diciembre de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7

A LOS ANUNCIANTES

Advertimos a los señores anunciantes que desde 1.º de noviembre todo anuncio paga 10 céntimos de peseta según ley de 14 de octubre de 1896.

VERDADERA OCASION

para los dueños de establecimientos de carruajes.
Se vende MUY BARATO un TRONCO de yeguas extranjeras.

ABELABAN, S. cochera.

VINOS DE VALDELANA

blancos y tintos. Depósito exclusivo, San José, Clavel, 8.

GUARDIENTE CHINCINO, JATIVA Y CAJALLA
Avinos generosos.—BARRIONUEVO, 6.

CALVO DENTISTA, CARMEN, 6. S.
entresuelo derecha.

IMPOTENCIA USAD POMADA FORTIFICANTE. 4.ª P.ª

SABAÑONES

La Vaseline y miel inglesa es el remedio más eficaz
contra los sabañones y evitar que se alargan grietas en
las manos. Frasco 2 pesetas. Único depósito, Perfumería
inglesa, Carrera de San Jerónimo, número 3, Madrid.

CASTELAR A LOS YANKEES

El importante periódico americano *The Journal* ha pedido a nuestro eminente tribuno su opinión respecto al conflicto pendiente entre España y los Estados Unidos. Castelar ha enviado por telegrafo un precioso y patriótico escrito, del cual ha dado lectura a un compañero nuestro, antiguo amigo suyo; y éste cree reproducir fielmente el pensamiento de Castelar, despojado, naturalmente, de los prestigios del estilo, en las siguientes líneas:

España estaba, y está, en pleno período evolutivo en su política colonial respecto a Cuba; abolió la trata primero; después la esclavitud, formidable problema social y económico; luego concedió a su colonia representación en Cortes, libertad de asociación y de prensa; y ya se había votado en Cortes una liberal reforma descentralizadora política, administrativa y económica, cuando con aviso intentó los elementos separatistas se alzaron en armas, y luego, con estruendo suicida, una gran parte de los cubanos se pusieron al lado de esos revolucionarios.

Sin ese movimiento, que los españoles no podían consentir, se hubiese llegado en la evolución a toda la libertad que España quiere para sí y para sus hijos de las colonias; porque la nación que ha de vivir, no tiene llevar tras de sí un cadáver, y la nación que quiere ser libre no ha de llevar arrastrando un esclavo. Más no es; el régimen económico, que con beneficios para España, para Cuba y para los Estados Unidos, floreció en 1818, se hubiera restaurado por sus pasos contados. Todo este porvenir lo han alejado indefinidamente los separatistas

que cubanos, alejando a un tiempo la prosperidad del suelo en que han nacido, y que han convertido en un desierto humeante, que sólo necesita ser sembrado de sal para recordar las barbaries de siglos que ya pasaron.

Todo este porvenir quieren alejarlo, aun más, algunos hijos de la libre América. Algunos, no todos; no los descendientes de aquellos nobles puritanos que emigraron al norte de América para conservar su fe religiosa; no los descendientes de aquellos realistas ingleses que emigraron a la Virginia para conservar su fe política; no esos a quienes representa la noble figura de Cleveland, sino los descendientes de los filibusteros, la progenie de tanta escoria europea, como ha tenido que admitir en su seno la gran república americana, y que hoy, mal aconsejados, representan en el Congreso yankee los senadores laborantes.

Ellos contrarían toda la historia del pueblo que fundó Washington; ellos contrarían la misma política de Monroe, interviniendo en razón de su utilidad en los asuntos interiores de España. Ellos empujan a dos naciones, que siempre se fueron simpáticas, una desde la altura de su nobilísimo y remoto abuelo, la otra desde la altura de su grandeza moderna, a una lucha, que sería una fecha luctuosa en la historia del progreso.

Nada hay que decir a los verdaderos americanos, sino que España no desea combatir contra ellos. Pero a esos americanos espurios que no guardan el fuego sagrado de la tradición sajona, puritana y realista; a esos filibusteros modernos, ávidos de una presa que sería para ellos un castigo; a esos hay que decirles que España es la nación de 1808, la que no temió alzarse contra Napoleón cuando reyes, y pueblos, y ejércitos temblaban ante su cetro; que en cuestiones de decoro no admite ni los consejos de la prudencia, ni que de la energía interna de su patriotismo ha sacado siempre fuerzas tales, que no podrán ser computadas de antemano por los que no sienten tal estímulo.

Este es, salvo la fuerza que resulta ingémita en el estilo del eminente tribuno, el pensamiento de Castelar, que muy pronto conocerá el pueblo norteamericano. Este es, también lo creemos, el pensamiento íntimo del pueblo español.

A MARIANO DE CAVIA

EN LA REDACCION DE "EL IMPARCIAL."

Lo que no se ha hecho y lo que puede hacerse.

Tienes razón, mi querido Mariano: dominado el sábado por el recuerdo de aquella gran artista que se llamó Ana Lagrange y entristecido por el pesar de no poder asistir a la función del teatro Real a beneficio de la Asociación de la Prensa, se me fué el santo al cielo, como vulgarmente se dice, y me olvidé de la fecha gloriosa para las letras españolas, en que vino al mundo en la villa de Quel, provincia de Logroño, el regejito de las Musas castellanas, el insigne hijo de D. Antonio Bretón y Pérez y de

doña María Petra de los Herreros, el autor ilustre de *Marcela*.

Pero así como la Iglesia bendice en un rapto de entusiasmo la culpa que mereció que Dios crease para redimir tan sublime Redentor, bendigo yo mi imperdonable olvido, que me ha valido el precioso artículo que hoy me dedicas en *El Imparcial* y que ha sido medicina provechosa para mi espíritu, afligido por pertinaz dolencia, y a la gratitud que debo a los doctores Ustáriz y Monmouen que me asisten con singular acierto, se une la que a ti te debo, no sólo por el artículo de hoy, sino por el cariñoso telegrama que me dirigiste a Vall de raiz de mi cruel desgracia.

¡El centenario de Bretón de los Herreros! ¡Qué hermoso hubiera sido poder celebrar en medio de la paz con fiestas brillantes y solemnes que hubieran reproducido en nuestros días la época del poeta, no sólo de más fecundidad, sino de más longevidad entre los modernos!

Apareció, ha dicho uno de sus más ilustres biógrafos, el marqués de Molins, cuando aún escribía Moratín; dió su comedia *A Madrid me vuelvo* antes que Martínez de la Rosa el *Edipo*; coronóse en *Muñete y verdades* y *La batelera*, casi al mismo tiempo que los autores de *Don Alvaro* y de *El hombre de mundo*, y despidióse, en fin, con *La escuela del matrimonio* y *El abogado de pobres* cuando Serra y aun el propio hijo de Ventura de la Vega ocupaban ya el teatro.

Murió cuando le faltaba poco más de un mes para cumplir los setenta y siete años, y su labor fué fecundísima, no sólo en el teatro, sino en el periódico, en el libro, en la sociedad, en todas partes. Fué estudiante, soldado, funcionario público, académico; pero ante todo y sobre todo poeta, y con sólo sus obras se puede reconstituir la vida social y literaria de su tiempo.

¡De qué modo más admirable están pintadas en sus comedias y en todos sus escritos las costumbres españolas, especialmente las de la clase media de las décadas famosas del año 1830 al 1840 y de esta al 50!

¡Qué noticias tan curiosas, en cualquiera de sus escritos, acerca de usos de aquellos tiempos!

¡Te acuerdas? ¡Pues no te has de acordar (tú que conoces al dedillo las obras de Bretón) de Laura, Silvia y Rosaura, las hijas del célebre doctor en cirugía Rines, que tenía una quinta en Hortaleza, donde recibía semanalmente a la parte más brillante del Parnasio?

Pues Laura, Silvia y Rosaura son una brillante personificación de la sociedad femenina de aquella época, y prueban que el *sport* y la cultura estaban muy arraigados en aquellos tiempos entre las bellas madrileñas.

Un día, el gran poeta se dirige a uno de los que guababan aquellos famosos coches de colleras, que no sé si tú habrás visto todavía en la plaza del Progreso, y le dice:

Engancha, zagal amigo, esa cuadrupedo ruin... hoy son los días de Laura y aun estamos en Madrid! Vuela por ese camino y te daré gracias mil y eternizará mi musa tu trémulo calesín.

No sé si volaría hacia Hortaleza el trémulo calesín; pero es el caso que el poeta llegó, y en vez de hallar a Laura,

A la sombra regalada del húmedo tamariz durmiendo al blavio gorgojo del tímido colorín, ó ante el cristal animado, le ayuda Silvia a ceñir al dulce turgido seno corpiñito carmesí.

la encontró armada de escopeta y tirando al blanco, lo cual prueba que las señoritas de aquel tiempo no desconocían lo que hacen tan animadas a las de presente.

No se sabe acabar hablando de Bretón, y es gran lástima que no se haya celebrado su centenario.

¡Pero por qué no hacemos una cosa, mi querido Mariano? Ya que el centenario no se ha celebrado, inventémoslo escribiendo un folleto en el cual se describan las grandes y solemnes fiestas celebradas en Madrid el 19 de diciembre de 1896, para celebrar el centenario del nacimiento de D. Manuel Bretón de los Herreros.

A ver qué te parece el siguiente programa:

Día 19.—A las diez de la mañana solemnes honras fúnebres por el alma del poeta en la iglesia de San Francisco el Grande. Asistirán con sus profesores todos los alumnos de las Escuelas Pías, para rendir tributo al que fué en sus primeros años discípulo de los PP. Escolapios; comisiones de las Academias, de los centros docentes, las compañías que actúan en los teatros de Madrid, etc., etc.

Solemne procesión cívica de todas las corporaciones y personas que asistieron a las honras desde la iglesia de San Francisco el Grande al cementerio de San Luis, a depositar coronas y flores sobre la tumba del poeta, cuyos restos descansan en el nicho número 367 del expresado cementerio.

A las tres de la tarde solemne sesión en el Real Academia Española, leyendo trozos de escritos en prosa y verso de Bretón, las principales actrices y actores de Madrid.

A las ocho y media de la noche, función de gala en el teatro Español, representándose una obra de Bretón, ó trozos de otras, los principales actores de los teatros de Madrid, formando esta noche una sola compañía.

Día 20 de diciembre.—Publicación de números extraordinarios de los principales periódicos dedicados a Bretón de los Herreros.

Por la noche.—Gran baile bretontiano en el palacio de los duques de Denia.

La ilustre dama que está tan identificada con las glorias españolas de todo género, ha querido asociarse al movimiento en honor de Bretón y celebra en su palacio un baile de trajes de la época de 1830 al 40.

En las invitaciones que circularán en la debida anticipación, y que fueron redactadas por Fernán Flor, ó ilustradas por Moreno Carbonero, se pondrá como condición indispensable a las señoras y caballeros que asistiesen a la fiesta los trajes de aquella época.

Entre las damas más ilustres y hermosas de la aristocracia, y los caballeros más galanes, se organizarán comparsas reproduciendo personajes de las obras de Bretón.

Comenzará el desfile por el *Parnasio*, caracterizando los más distinguidos jóvenes a los personajes célebres que formaron la ilustre tertulia del café del Príncipe.

Seguirá *Marcela* con sus tres pretendientes. Un grupo de galanes de Bretón, otro de

viejos, otro de niñas, otro de mamás, etcétera, etc.

¡Queréis, mi querido Mariano, que escribamos este folleto como si las tales fiestas se hubieran verificado?

Don Juan Valera, tendrá la bondad de escribir un prólogo, no faltarán artistas generosos é insignes que ilustren sus páginas, ni poetas que nos den las poesías que hubieran dedicado a Bretón en la función del Español.

Encontraremos pues no hemos de encontrar? quien nos de papel para el libro y quien lo imprima de balde. Le ponemos a la venta y dedicamos el producto íntegro a la suscripción de *El Imparcial* en favor de los soldados enfermos ó heridos, y de este modo haremos, una buena cosa, al menos por mi parte, pues por la tuya será superior, una buena obra y el insigne D. Manuel Bretón de los Herreros habrá tenido su centenario.

Recibe, querido Mariano, el abrazo que iría a darte, si las ruedas de mi sillón fuesen a donde quiere mi voluntad, tu inválido amigo y admirador constante.

IMPORTANTES DECLARACIONES DE MR. OLNEY

Washington 20, 9 m.

El ministro de España al ministro de Estado.

Los periódicos publican una declaración del secretario de Estado, que dice así:

«No tengo inconveniente en manifestar mi opinión respecto a la proposición por la que se reconoce la independencia de la llamada República de Cuba, y como de esa proposición pueden deducirse graves errores tanto aquí como en el extranjero, y pudiera acarrear graves consecuencias, creo de mi deber decir que si el Senado la aprueba, dicha proposición probablemente sólo significará la manifestación de la opinión de los eminentes caballeros que la voten, y si fuese aprobada en la Cámara, sólo puede ser considerada como opinión de los no eminentes caballeros que la decen su voto.»

El poder de reconocer la llamada República de Cuba como estado independiente, existe exclusivamente en el poder ejecutivo.

Una resolución de ese género, ya sea del Senado ó de la Cámara, ó de ambos cuerpos, ó de uno sólo, sea *concurrent* ó *joint*, no puede tener fuerza de ley y no es más que una opinión de gran peso, dada al poder ejecutivo sobre el modo de ejercer sus funciones constitucionales.

Los efectos de tal voto, aunque fuera adoptado por las dos terceras partes de diputados y senadores y por ambas Cámaras, son bien claros; podrán despertar esperanzas que no han de realizarse; podrán excitar las pasiones populares aquí y en otras partes; podrán poner en peligro la vida y hacienda de los americanos que residen ó viajen en el extranjero, y podrán dificultar, ó tal vez imposibilitar, los esfuerzos de este gobierno para dar a nuestros ciudadanos

la debida protección; pero fuera de eso, y a no ser que los consejos que de esas resoluciones se deducen hagan que el poder ejecutivo cambie decisiones que ha adoptado y anunciado oficialmente, la votación no tendrá efecto práctico ni alterará la actitud de este gobierno en la cuestión de Cuba. —Dupuy.

CUBA Y LA ZAFRA

El diputado a Cortes Sr. Retana, nos dirige la siguiente carta, que con mucho gusto publicamos:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo y compañero. No todos los diputados por Cuba estamos «identificados» con los que desean hacer la zafra; de mí sé decirle que nadie del distrito que tengo el honor de representar me ha pedido que gestione nada que con la zafra se relacione. Esto aparte, entiendo que, en circunstancias como las actuales, no debe prevalecer otro criterio que el que sustenta el capitán general, gobernador superior de Cuba, de quien son al fin y al cabo las responsabilidades de la guerra.

Si nos reuniésemos los diputados, como se anuncia, tendríamos mucho gusto en exponer de palabra esto que a usted indico por escrito, rogándole que lo haga constar en las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por lo que le dá las gracias más expresivas su afectuoso amigo, seguro servidor que b. s. m., W.E. Retana.

Nos será lícito añadir por nuestra parte, que hemos visto sin sorpresa la carencia de informes del Sr. Retana sobre el particular, pues está distinguido representante de Cuba tiene con la isla relaciones de muy próxima fecha, y todo el mundo reconoce que su actividad y su talento se han consagrado al estudio de las cuestiones filipinas, donde a vuelta de algunos apasionamientos, ha demostrado competencia poco común.

Tanto ahora, como en los momentos de la elección, no creemos que el Sr. Retana haya tenido frecuentes y entrañables correspondencias con sus electores de la Gran Antilla, por lo cual acaso hayan dejado de llegar a él esos, bastante acentuados de lo que es allí opinión muy firme y extendida.

Por lo demás, creemos como el Sr. Retana que el general Weyler es como es natural, de acuerdo con las indicaciones del gobierno, responsable en último término del acuerdo que se adopte.

Y esto no quita para que cuando la opinión crea conveniente una cosa, la exponga franca y lealmente al general Weyler, sin cometer por ello el menor desacato.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Reales decretos admitiendo la dimisión del gobernador de Valencia D. Eleuterio Villalba, y nombrando para este cargo a D. Pedro de Miranda que era de Alicante, y para este último punto a D. Eusebio Salas, que era de Logroño.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para adquirir material con destino a los buques de la armada.

biera llegado a tiempo a Asnières, habría impedido que Luciana montase en ese caballo, que procede la cuadra Vandevre, que le ha vendido porque era falso. Este caballo le conocía el señor Santiago Ridal, el amigo de nuestro hermano, que es quien le ha hecho comprar por el chafán, que os lo ha vendido sabiendo perfectamente que era vuestra hija la que le iba a montar... Desde esta mañana tengo la prueba de lo que digo. ¿Empezáis a comprender?

—No, Roberto. Estáis demostrando buena imaginación y nada más. Ese concurso de circunstancias no demuestra todavía la intención criminal de Juan.

Y con aire casi satisfecho, como si respirase más libremente, el marqués añadió:

—Explicadme por qué el señor Santiago Ridal, el amigo de mi hermano, en lugar de tejar correr a Luciana a una muerte cierta ha expuesto su vida por salvarla.

—He reflexionado sobre esa objeción, marqués, y también la he resuelto: antes de conquistar la fortuna entera por un crimen, que podría descubrirse, era quizás más prudente adquirir la mitad ó una parte por un medio que no comprometiese a nadie. El medio era muy sencillo. Apuntar a la dote. Hacerse amar de Luciana presentándose como salvador. La gratitud, la amistad, la novelesca aventura, dan muy pronto cuenta del corazón de una joven.

—Pero ese es el proceso de Santiago Ridal y no el del conde Juan... exclamó el marqués con febril impaciencia.

—Ridal—contestó impetuosamente Roberto le Lentrac—no es más que el cómplice. Ridal y Juan no son más que uno solo, según están unidos por su ardiente deseo de oro. Ridal es un tunante. Juan está arruinado, como debéis saber, y hoy come por lo que diariamente le da la condesa. Andrea. En una palabra, Juan debe haber hecho un pacto con Ridal para dividirse la dote.

El marqués sintió una especie de cólera, y a miradas, que generalmente estaba llena de dulzura, lanzó un brillo inesperado.

—¡Vamos, Roberto! exclamó.—Hasta ahora no me habéis presentado más que probabilidades, explicaciones ingeniosas, sutiles deducciones, aunque con lógica apariencia... pero nada de esto es bastante... ¿que más tenéis que decirme?

Santiago Ridal ha salvado a Luciana... este es el hecho. Confieso que es raro el que ese caballo haya venido por su mediación... confieso

que me extraña su presencia en Ville d'Avray; admito que sus antecedentes no sean buenos; solo porque vos me lo afirmáis, y me pone en cuidado el saber que mi hermano sea amigo de gente de esa clase... y, por último, tengo plena confianza en la sinceridad de vuestro información... pero a pesar de esto, repito otra vez que no veo en nada de esto el que mi hermano esté mezclado en el asunto.

—Marqués, ayer cometí la imprudencia, ó mejor dicho, tuve la crueldad inconsciente de confiar a la condesa una parte de mis suposiciones acerca del suceso. Se ha puesto pálida y ha temblado, a pesar de que yo no acusaba aun a su marido, porque no tenía más que la mitad de la prueba. La pobre mujer sufriría hoy mucho si supiese que hoy tengo una seguridad completa. No es verdad que el conde Juan, al llegar al bosque de Ville d'Avray, ha propuesto una carrera al galope solo con Luciana, porque la condesa es poco práctica, y vos, marqués, estábais poco dispuesto a ella.

—Sí, ¿qué más?

—No llevaba el conde una fusta con puño de oro?

—Sí... y la ha perdido en su carrera.

—Yo he ido esta mañana al bosque y la he encontrado. Aquí la tenéis.

Roberto de Lentrac la había puesto al entrar en un sillón cerca de la chimenea.

—¿Y qué—preguntó el marqués?

—Miradla; ¿qué hay en su extremidad? El marqués se estremeció lleno de emoción.

—Una aguja que se ha roto—dijo.

—Aquí está el otro pedazo, marqués.

Roberto sacó de su portamonedas la pieza de convicción y añadió:

—Este pedazo lo he arrancado yo mismo del cuarto trasero del caballo un momento después del accidente... ¿comprendéis ahora, marqués... dudáis todavía?

—No ya no dudol—dijo el padre de Luciana.

Y cayó en un sillón, aterrado, pasándose la mano por la frente, como para querer quitarse de ella alguna pesadilla.

—¡Valor, padre mío!—dijo entonces Roberto de Lentrac cariñosamente— mientras que yo estoy vivo, Luciana no tiene nada que temer.

—Y sin embargo—balbució el marqués—yo no puedo entregar ese miserable a la justicia... ¿qué hago?

—Es necesario velar.

—¡Ah! lo que hace falta en primer término, Roberto, es destruir sus ambiciones, y no dejar a Luciana sin protector. Vuestro matrimonio

adivino del todo y no me atrevo a hacer todavía ninguna afirmación... pero ahora os daré la prueba de lo que he dicho.

Roberto de Lentrac se quitó del chaleco una gran aguja rota por la parte superior.

—He encontrado esto metido en la carne del animal.

La condesa se puso pálida.

—¡Caballero... caballero!

Roberto no reparó en que la condesa no podía apenas tener las riendas, y siguió diciendo:

—Alguien ha clavado esta aguja en la carne del animal violentamente, y el dolor ha enloquecido a la bestia.

Andrea se sentía desfallecer.

Pero se rehizo y pudo dominarse, aunque no tuvo valor para oír más.

Había comprendido que el solo autor de semejante atentado no podía ser otro más que su marido, cuyo caballo iba tras del de Luciana.

Al fin se llegó.

—Y sobre todo, señora, sed discreta si queréis que descubramos lo que se trama contra nuestra querida Luciana—murmuró Roberto al oído de la condesa, echando pie a tierra.

—Os lo prometo—contestó Andrea en voz baja.

Cuando el palafranco empezaba a llevarse los caballos a la cuadra para que descansasen un momento antes de volver a París, dijo al conde Juan delante de Roberto:

—Me parece que el señor conde llevaba esta mañana una fusta con puño de oro... ¿la habrá perdido el señor conde en el camino?

—Sí—contestó Juan con indiferencia—sin duda se me habrá caído en el bosque de Ville d'Avray.

—Yo le encontraré—se dijo interiormente Roberto de Lentrac.

Nunca hubo una comida más triste que aquella que reunió en la misma mesa aquella tarde a Santiago Ridal y Roberto de Lentrac, Andrea y el conde, Luciana y el marqués.

Todos procuraban inútilmente provocar la alegría; un profundo silencio reinaba en el comedor en medio de la comida.

Aunque Santiago Ridal comprendía que Roberto de Lentrac le observaba, había varias veces suavizado su voz para dirigir frases usuales de galantería a Luciana.

Este, por su parte, no se había mostrado reacio en referir los más pequeños detalles de lo que había sentido en la cabeza y en su alma

desde el momento en que el caballo se había desbocado hasta el en que el señor Santiago Ridal, agarrándose bruscamente a la brida y dejándose arrastrar algunos metros, había conseguido detenerlo.

—Ha sido verdaderamente una suerte para esta señorita—dijo Roberto de Lentrac, con una imperceptible sonrisa irónica—el que vos estuvieseis por casualidad de paseo en el bosque de Ville d'Avray.

—Ha sido una casualidad que muchos otros hubiesen querido tener—contestó Santiago.

Roberto era un joven de temperamento ardiente y tuvo diez veces en los labios palabras que hubieran sido acusadoras, que adivinó Santiago haciéndole sonrojar.

El conde parecía también molesto ante aquella mirada.

Pero el prometido de Luciana se detuvo a tiempo. No tenía una seguridad completa de la infamia que presentaba.

Se contuvo deseoso de recoger las pruebas de una maquinación cuyo objeto no podía precisar aún.

Cuando estuvieron en el salón, Santiago dijo a Juan:

—Nuestro proyecto está descubierto por ese currutaco. Además ella le ama, y nuestra combinación de hoy es una obra de arte inútil... Es necesario inventar otra cosa.

—Eres muy fácil para descorazonarte—respondió Juan.—Convénecete de que no es estéril ningún esfuerzo. Si la novelesca aventura de hoy no te ha hecho ganar un paso en el corazón de Luciana, no por eso dejará todo el mundo de saber que ella ha sido salvada por tí. Desde hoy te echarán como pretendiente; pero desde ahora tienes el derecho moral de presentarte en la casa con alguna frecuencia.

Todo París hablará de esta novela en acción, tanto más interesante cuanto que se conoce el camino que lleva delante de tí el señor Roberto de Lentrac. A este es a quien ella ama, es verdad, y este es con el que se quiere casar, según he adquirido la convicción hoy mismo; pero sin embargo, tú eres ya considerado por todo el mundo como un rival con el cual debe contar el señor Roberto de Lentrac. Esto es bastante. La opinión pública me servirá.

—¿Cómo?

—Te explicaré eso más tarde.

—Pero—contestó objetando Santiago Ridal, —quizás su casamiento esté muy próximo ¡Dentro de un mes pueden estar casados!

—Hay mucho del dicho al hecho.

Edición de la noche

TEATRO REAL

LA FIESTA DE LA PRENSA

La función verificada ayer tarde en el regio coliseo á beneficio de la Asociación de la Prensa, estuvo brillante, magnífica, soberbia. Ni una localidad desocupada, ni un solo hueco vacío; en los palcos se veían, en dos y tres filas, espectadores que deseaban no perder ni un detalle de tan agradable fiesta. Así pues, y en medio de la expectación general, comenzó la función por el primer acto de la hermosa creación de Bellini, de ópera Norma.

se cantaron irrefragablemente, como no se han oído jamás. Entre las aclamaciones de toda la concurrencia se repitió el duo, donde la Bordalba y Garulli hicieron primores de ejecución, y la orquesta en el crescendo arrebató al auditorio. Baldelli, con su gracia habitual, con su maestría reconocida por todos cuantos aman el arte, caracterizó el papel de Cherubini á las mil maravillas, siendo objeto, como sus compañeros, de continuas ovaciones y llamadas al escenario. Tabuyo, de gran sacerdote, muy bien. La Srta. Oliva, de madre de Giuseppini, estuvo admirable, tanto, que en otros teatros que pasa inadvertido este personaje, ayer tarde no fué y al público la aplaudió hasta el extremo de tener que presentarse á escena la Srta. Oliva.

El Sr. Ponsini, con su media lengua, en la pequeña intervención que tuvo en la zarzuela, resultó muy gracioso. La Srta. Mantilla, que hizo de corista distinguida en El duo, también salió airoso. El público pidió con insistencia la presentación en el proscenio del insigne maestro Caballero, pero el Sr. Ponsini anunció al auditorio que aquí se encontraba enfermo en cama, por cuya razón no había podido asistir á la representación de su obra. Deseamos que la segunda vez que se oiga El duo de La africana en el teatro Real, y hacemos votos por que sea pronto, esté ya el maestro Caballero mejorado y pueda recibir los aplausos que el público le tenía dedicados ayer tarde. En suma, una fiesta agradable para todos. Para el público, para los artistas y para la Asociación de la Prensa.

La junta merecía toda clase de parabienes por haber organizado la función de ayer tarde en el Real tan brillantemente, pues pocas funciones habrá que, reuniendo tantos atractivos, se le pueda dar el nombre de solemnidad musical, como en justicia lo merece por la diversidad é importancia de las obras ejecutadas.

EL GENERAL AZCÁRRAGA

El señor ministro de la Guerra trabajó mucho ayer con varios jefes de sección del ministerio y con el general Cerero. Este último acaba de realizar el viaje—del que varias veces hemos noticiado—por las costas de la Península y las islas Baleares y Canarias, a fin de estudiar y poner en práctica un plan de primera línea de defensas de nuestras principales plazas. El ministro conversó con los generales, reunió noticias y dictó órdenes, no para que puedan traducirse como alarmas de posibles y graves contingencias, sino como saludables provisiones que debe tener el gobierno en circunstancias como las actuales. El Sr. Azcárraga examinará el plan de defensas que se ha efectuado en Cuba y en Puerto Rico, poniendo á las principales poblaciones, y especialmente á la Habana, al abrigo de cualquier agresión por mar. En Canarias se están ejecutando las obras de defensa, y no tardarán en ultimarse. Y en las costas de la Península, así como en nuestras posesiones del Norte de Africa, se han reforzado los medios de defensa y se enviarán aún más elementos. Respecto á la organización de fuerzas, posible es que no hagan falta mayores refuerzos en Cuba ni en Filipinas; pero para toda eventualidad, el ministro de la Guerra, con el concurso de los jefes de sección señores Arana y Bascaran, que lo están secundando con el mayor celo en todo el tiempo de la campaña ha dispuesto que las regiones militares tengan dispuesto de aquello que no se puede improvisar, como es el vestuario y el corraje. Al efecto se comunicarán las órdenes convenientes. El armamento y las municiones ocupan preferente atención por parte del general Azcárraga. La fábrica de Oviedo está construyendo tan buenos fusiles sistema Mauser como los de Alemania, y la fábrica de Toledo está construyendo 50.000 cartuchos diarios; esta cifra podrá aumentarse dentro de pocos días. Con los pedidos hechos al extranjero y la fabricación peninsular, el ministro espera que dentro de mes y medio, ó sea en la primera quincena de febrero, esté provista toda la infantería de la Península de fusiles Mauser, como lo está ya por completo la de Cuba. Para igual fecha se confía tener un repuesto que no baje de 25 millones de cartuchos. Y además se hacen importantes pedidos de otros materiales de guerra, para completar los que ya están sirviendo en las fronteras.

EL "LAURADA"

En el ministerio de Estado se recibió ayer un telegrama participando que el vapor Laurada había salido de Palermo para Mesina. Por su parte, los periódicos sicilianos traen curiosos pormenores de este célebre barco. El nombre de Laurada es el de la hija del armador, joven de gran belleza, al decir de un periodista á quien enseñó el rostro el actual capitán del buque. El capitán llamase Samuel Hughes y es irlandés de Dublin; alto, fornido y rubio. A las primeras preguntas del periodista contestó lo siguiente, que encontramos traducido en El Correo: —Yo no he hecho ningún viaje á Cuba. Debo advertir á usted, desde luego, que tanto yo como toda la tripulación del buque, nos hemos encargado de él por vez primera en Filadelfia, hace muy poco tiempo. —Comprendo perfectamente—dijo el periodista;—pero como los diarios han publicado muchos informes contradictorios acerca del viaje de este buque, quisiera saber, si es posible, algún particular sobre las noticias que son ya de dominio público. —Podrá decirle solamente lo poco que he podido saber en Filadelfia al encargarme

CONSEJO DE GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Expectación — Suposiciones acerca de la sentencia. Barcelona 26 Gt. Continúa la expectación de estos días por conocer la sentencia del consejo de guerra. La reserva que se guarda sobre el particular es todavía mayor que la seguida en las actuaciones del sumario. Algunas personas suponen que resultarán condenados á muerte Aschery, como autor del atentado; Moias, Nogués y Dallis como coautores; Alsina y Mas por ser los fabricantes de las bombas, y Vilella, Capelero, Pons, Vila y Melich, como recaudadores de los fondos destinados á la compra de explosivos. Dicese que los restantes hasta 40 serán condenados á la pena de veinte años de reclusión. Los demás absueltos. El telegrama á título de información pues no son más que fantasías sin fundamento alguno. FIGUEROLA.

me del mando del buque. El Laurada—añadió sobre poco más ó menos Samuel Hughes—ha hecho cinco viajes á Cuba, mandado por un insurrecto que no es precisamente marino. En cada uno de estos viajes llevó á bordo unos 50 insurrectos, cuatro cañones, muchos fusiles de fabricación americana é inglesa, municiones abundantes y dinamita y melinita, procedentes ambas de fábricas francesas. Los embarques se hicieron en diferentes puertos de la Unión, como Nueva York y Filadelfia. Generalmente el buque dirigíase á la costa Noroeste de Cuba, en la provincia de Pinar del Río. Durante el penúltimo viaje, el Laurada, seguido por buques de guerra españoles, pasó á sotavento á la vista de la costa de Yucatán, y estuvo bordeando y capeando unos diez días entre el cabo de Catoche y el cabo de San Antonio de Cuba, entre los grados 22 y 26 de latitud y los 86 y 82 de longitud. Por último, recibió orden de marchar á Santo Domingo. —¿Y cómo recibió la orden?—preguntó el periodista. —Porque se la comunicó, con las señales convenidas, un buque americano que se dirigía desde Cuba á Méjico. El Laurada marchó más adelante hacia Punta Besta, donde desembarcó su cargamento. En su último viaje á Cuba llevó á bordo 98 insurrectos y muchos fusiles y municiones. Saló de Filadelfia y echó el ancla en aguas de Bahía Honda (Pinar del Río). Fué visto por un remolcador insurrecto, y éste se encargó de ir llevando á tierra los hombres y la carga, para lo cual efectuó cinco viajes. —¿Y después? —No sé nada más. Como ya le he dicho, en Filadelfia cambió el buque de tripulación, y entonces fué cuando me confíaron su mando.

INFANTICIDIO

El juzgado de instrucción de guardia tuvo ayer conocimiento de un horrible delito cometido en el hotel número 10 de la calle de San Lorenzo. Absoluta reserva se guardó ayer en dicho centro judicial acerca del suceso. Por referencias, y atendiendo á lo que sobre el particular publica un colega de la mañana, hacemos continuación un ligero relato de lo sucedido. Entre las criadas de servicio en el mencionado hotel, figura una llamada Leandra, la cual, á juzgar por la declaración que ha prestado, tuvo hace ocho meses relaciones ilícitas con Angel Blanco, sirviente que fué de la misma casa. El día 18, encontrándose Leandra enferma en cama, sintió ciertos síntomas que ocultó, á pesar de sus acerbos dolores. Breves momentos después, la enferma había dado á luz. Comprendiendo su triste situación y ante el temor de que sus amos se enterasen del caso, se levantó de la cama Leandra, dirigiéndose á una chimenea que ardía en la misma habitación en la cual arrojó á la criatura, fruto de sus amores con Angel Blanco. El crimen se descubrió ayer en ocasión de encontrarse limpiando las habitaciones del sirviente del hotel José Padilla, quien al recoger las cenizas de la chimenea encontró mezcladas con las cenizas, pequeños pedacitos, al parecer de huesos humanos. Entrado el hallazgo el dueño del hotel, puso el hecho en conocimiento del juez de guardia, á quien presentó los huesos encontrados. El juez de guardia se personó en la casa de referencia, y como preguntara si había en el hotel alguna mujer enferma, contestándosele afirmativamente, á ella dirigió sus primeros trabajos. Leandra Ruiz, que así se llama la enferma, cuenta 22 años de edad y es viuda. Después de declarar lo que dejamos apuntado, quedó en el hotel en calidad de detenida. Tan pronto como mejor y se la considere

en disposición de abandonar el lecho, se la trasladará á la cárcel de su sexo.

LA MANO DEL MUERTO

De nuestro colega La Mañana, periódico de la Coruña, copiamos lo siguiente: —No crean nuestros lectores que se trata del título de una novela por entregas. De ser cierto lo que ayer aseguraron en esta ciudad unos paisanos, vecinos del próximo lugar de Bens, el hecho que vamos á contar es verdad en todos sus detalles. Días pasados apareció en la playa inmediata á dicho lugar, flotando á merced de las olas, el cadáver de un hombre que podía muy bien ser de los pasajeros del vapor Sailer, naufragado hace pocos días en los bajos de Corrubedo. Un vecino de Bens vió el cadáver y al notar que las olas lo arrojaban á la playa, se acercó á ésta y lo arrastró por la arena. Al tenerle á cierta distancia del agua dispúose á registrarle el brazo, debido sin duda á la rigidez, y cuando más atareado estaba el paisano en su faena de reconocerle los bolsillos del chaleco, acaso movió los músculos pectorales del muerto y por lo tanto el brazo cayó inesperadamente y por casualidad sobre la mejilla del avaricioso labriego. Este, aterrado, y creyendo tal vez que el boteón era providencial, ó debido á la resurrección del muerto, abandonó su tarea y echó á correr lleno de temor con dirección á su casa. Tal fué el miedo que se apoderó de él por el inesperado suceso que acababa de ocurrirle, que tuvo que guardar cama y empujó de tal modo su enfermedad, que hace dos días falleció víctima del terror que le había sobrecogido. Así nos lo han asegurado y aun cuando el hecho es verosímil, siquiera sea extraordinario, nosotros damos cuenta de él á título de información.

GRATIFICACION JUSTA.

Ningún año ha sido más ruda é importante la labor de los telegrafistas que en el actual. Los tristes acontecimientos ocurridos, las elecciones, el empréstito y el movimiento de tropas ha ocasionado un aumento de servicio que excede á toda ponderación. Añádase á todo esto las dificultades que han tenido que luchar esos pobres funcionarios por las deficiencias en el material y la escasez de personal, y se verá con cuánta justicia pedimos que, á semejanza de lo que se ha hecho otras veces, se conceda á tan modestos empleados una paga extraordinaria de pascuas. La circunstancia de existir un sobrante muy crecido en el capítulo del presupuesto destinado á indemnizaciones por transmisión y posteo de despachos, facilita lo que solicitamos, esperando que toda la prensa apoyará tan justa petición. Esperamos que el señor ministro de Hacienda, que tan desuso se mostraba há poco de recomponer la impropia labor de los telegrafistas, aprovechará la oportunidad que se le presenta para convertir en hechos sus deseos.

Zapatos para la Inclusa.

Los editores de esta corte, Sres. Bailly Baillière é hijos, al abrir entre los compradores de su Almanaque Enciclopedia para 1897, un concurso para premiar con una máquina Singer y suscripciones á la publicación La Última Moda, el par de zapatos de niño que se les presente mejor hecho á crochet en unión de la paleta que para ello va en el referido Almanaque, tienen el laudable pensamiento de que todos los pares de zapatos que dichos señores recibían para el concurso, una vez que el jurado haya otorgado el premio, sean regalados á la Casa Inclusa de Madrid. La idea nos parece excelente y digna de encomio. Sus resultados serán notables, pues según nuestras noticias, van ya vendidos unos 80.000 ejemplares del Almanaque en cuestión; y aunque solo una tercera parte de sus compradores concurren al con-

tamen, se ve que pasarán seguramente de 10.000 pares de zapatos los que recibirá la Inclusa para los desgraciados seres que allí encuentran asilo.

Hé aquí el estado sanitario de Madrid durante la última semana, según El Siglo Médico: —Los padecimientos crónicos de los aparatos respiratorio y circulatorio han producido en los últimos días un aumento en la cifra de la mortalidad, por las complicaciones catarrales intercurrentes. En las enfermedades agudas han predominado especialmente las de índole reumática y las gripales febriles, con persistencia en su duración; también se presentan algunas fiebres infecciosas de localización gastro-intestinal. Las anginas catarrales y pultáceas son muy frecuentes, y las erupciones febriles disminuyen, entre ellas la viruela, que viene produciendo frecuentes invasiones. En el ministerio de la Guerra se recibió anoche un telegrama de la primera autoridad militar de Barcelona negando fueran ciertas las noticias telegráficas por algunos correspondientes acerca de un lance pendiente entre el teniente de la guardia civil Sr. Portas y el defensor de un procesado anarquista. La noticia carece de todo fundamento, pues entre ninguno de los individuos que componen el consejo y los defensores ha ocurrido el más pequeño rozamiento. Según Nohrblesom, la última deona del mes actual será por todo extremo desahogada. Habrá nieves, lluvias, viento fuerte y hielos. El distinguido diputado provincial y querido amigo nuestro D. Alvaro de Blas, ha tenido la desgracia de perder á su virtuosa hermana doña Felisa. Acompañamos á nuestro querido amigo en su profundo dolor. Según telegrafían de Washington á El Liberal, se empieza á crear en aquella capital que la resolución de Mr. Cameron podrá encontrar en la Cámara de representantes una impensada resistencia. Muchos miembros de ella, pertenecientes á los dos partidos, aprueban los puntos de vista mantenidos por Cleveland y Olney. En cambio, las declaraciones de éste han causado vivísima indignación entre los senadores radicales. A tal punto llega su cólera, que ya discuten sobre la necesidad de presentar una acusación en forma contra el presidente de la república, caso de que Mr. Cleveland se niegue á reconocer la validez de la resolución, después de aprobada segunda vez por los dos tercios de las Cámaras. Al mismo tiempo que se agitan los hombres políticos, hácenlo en sentido contrario los comerciantes, quienes aconsejan prudencia y cordura. Los algodoneros de Memphis se disponen á enviar á los senadores del Tennessee una exposición, pidiéndoles que se opongan á la resolución indicada. Temen que de ella resulte la guerra con España, cosa que determinaríala una baja considerable en los precios del algodón. Anoche estuvieron en la Huerta los ministros de Estado, Fomento y Ultramar. El duque de Tetán dió cuenta al presidente del Consejo de un telegrama de nuestro ministro en Washington recibido anoche, noticiando el excelente efecto que habían producido en aquella capital las importantes declaraciones hechas por el señor Cánovas al redactor del Journal. Por real decreto ha sido autorizado el ministro de Marina para adquirir, sin las formalidades de subasta, todo el material que considere necesario para la artillería de los buques de la armada. Es grande el número de abogados que se presentarán á oposiciones para ingreso en el cuerpo de aspirantes á Registros de la Propiedad. Han llegado á esta corte algunos aspirantes para completar la preparación.

—¡Ah! sin ese Roberto, el negocio sería muy sueno. —¿No sabes manejar una espada?... ni tiras la pistola. —Juan!—dijo Santiago palideciendo. —El no es muy difícil—continuó diciendo el conde con la misma impasibilidad,—para usarle una querrela. No hay necesidad de natar á un hombre, porque eso siempre es un asunto desagradable. Pero se le puede inutilizar por un poco de tiempo... una herida á tiempo le obliga á ser menos molesto. —Entonces será cuando la señorita Roquebrune me odiará. —¡Bah!—contestó el conde encogiéndose de hombros.—Eres capaz de ahogarte en un vaso de agua, mi pobre Ridal. Es necesario dártele algo. No tienes confianza en tí mismo. Yo no puedo hacer el amor á mi sobrina en tu lugar. El mal humor del conde Juan iba en aumento. Se separó de Santiago para irse á hablar con su hermano, preguntándose lleno de desconfianza por qué la condesa, sentada en la sombra, parecía aquella noche tan completamente abstraída de la vida. —¿Habrá también adivinado algo del fondo de la aventura de aquel día? Luciana se había sentado al piano. Santiago Ridal por una parte y Roberto de Lentrac por otra, seguían sobre la partitura la etra de lo que la joven cantaba. Y la soirée tomó el aspecto de una reunión burguesa, en la cual se trataba de pasar con calma y tranquilidad algunas horas de aburrimiento. —¿Y qué de pasiones, sin embargo, hervían en las cabezas en aquel salón! ¡Qué drama se preparaba en aquella apacible luz de las bujías que alumbraba la hipocrita placidez de ciertos rostros y la profunda tristeza de la condesa Andrea!

La imprudente revelación que le había hecho el señor Roberto de Lentrac, quizás obligado por la necesidad de hacer una confidencia cuando volvía de Ville-d'Aray, agitaba el pensamiento de la condesa torturándola. Se sentía mezclada en un asunto tenebroso. Aquellos meses de buena conducta que había observado el conde se borraban en un momento. Le volvía á ver tal como había sido en otro tiempo, comprendiendo que si había cambiado el papel había sido con el objeto de ocultar mejor sus proyectos. Estaba aterrada. No podía explicarse la causa de este senti-

miento, y la pobre mujer, dudando todavía entre el afecto que tenía á Luciana y la utilidad de una ruptura con aquel hombre cuyo nombre llevaba, no podía más que permanecer muda esperando que los acontecimientos le arrebataran las últimas ilusiones que había concebido sobre el conde Juan. —¿Pero no sería este demasiado tarde? ¿No corría Luciana un peligro? Andrea no tenía sus datos suficientes para resolver este problema y estaba hecha un mar de duda é incertidumbre, siendo más desgraciada que nunca. Al verla el conde aquella noche fría, glacial é indiferente, comprendió el cambio que se había operado en ella. Para la realización de sus proyectos se presentaba un nuevo obstáculo. El día en que la condesa suprimiera el dinero que le enviaban del boulevard Sebastopol, Juan se vería sin recursos. Era necesario apresurarse, pero apresurarse sin comprometerse, para hacer venir por hábiles medios la colesal fortuna del marqués de Roquebrune. Los jaleos puestos indicaban el camino. Al día siguiente, y con su desenvoltura de gran señor que desdena la opinión de un criado, el conde encontró á Beppo en la antecala y le dijo sencillamente y sin afectación: —¡Ah, Beppo! ¿Qué gana tengo de ser rico? —Si yo pudiera ayudar al señor conde!—contestó Beppo,—¡estoy tan dispuesto á demostrarle mi cariño!... pero soy una persona tan insignificante... —¡Bah!—dijo Juan,—no me llamaría. La atención el que me viniese la dicha por conducto... ya sabes también que soy agradecido. Y entregándole el abrigo el conde, dejó á Beppo soñando en la antecala. Aquella insinuación era una orden. Hizo lo posible por adivinarla. A poco rato creyó haber comprendido el sentido de las palabras de aquel hombre que jamás salía de sus labios una que fuera inútil. Una locura criminal que el comprendía, estaba aprobada por alguno más grande y más alto que él, invadió su cerebro.

XVIII El accidente que el día anterior había sufrido la señorita de Roquebrune y del cual estuvo á punto de ser víctima, no le pareció á Beppo muy natural. Aquella salvación realizada por Santiago Ridal, el amigo íntimo del conde, parecía también un poco sospechosa. Su imaginación se esforzaba en averiguar el plan de los otros. Una circunstancia muy sencilla vino á confirmar sus suposiciones aquella misma noche. Serían próximamente las ocho cuando el señor Roberto de Lentrac se presentó preguntando de una manera que él no acostumbraba por el marqués. Una conversación á la cual parecía que no lebia asistir la señorita Luciana, le pareció digna de interés al ayudá de cámara. Como criado que cuenta ya con excelentes radiciones, el marido de la hermosa Gianetta omó sus medidas para escuchar detrás de las puertas. —¡Vos!—dijo el marqués al entrar en el salón.—Luciana se va á poner muy contenta. —Vengo á hablaros á vos solo—contestó Roberto estrechando la mano de su amigo con visible emoción. —¿Se trata de alguna confidencia? —¡Importante, marqués. —¿Que Luciana debe ignorar? —Sí, marqués. —¡Diablo!—dijo sonriendo.—Entonces la cosa es grave. Hablad, amigo mío. —Os prevengo, marqués, que las cosas que os digo que deciros no vais á creerlas al principio. —No dudará nunca de vuestras afirmaciones Roberto. —Y añado que para esconcharlas tenéis que armaros de valor. —¡Hablad,—repitió el marqués, inquieto é intranquilo. —Si consigo haceros adquirir la convicción que yo tengo acerca del accidente ocurrido ayer á la señorita Luciana, vais á perder vuestras ilusiones de una manera cruel sobre una persona que os es querida y temo daros un golpe doloroso en vuestro corazón. —Amigo mío, he perdido tantas ilusiones en mi vida, que ya puedo soportar todas las decepciones. Pero no puedo negar que me intrigais y que tengo curiosidad por saber lo que es trae. —Pues bien, marqués, estoy seguro de que le desea vuestra fortuna y que en este momento se busca por todos los medios posibles la manera de apropiársela, estando dispuestos los miserables hasta llegar al crimen si fuese necesario. —¡Oh!—dijo el señor de Roquebrune—¡eso es muy novelescol... ¿Quiénes son esos misera-

bles de que me hablais y qué medios van á emplear? —El más sencillo sería el de suprimir á la señorita de Roquebrune. —¿Mi hija?—exclamó el marqués con sobresalto. —Sí... Muerta vuestra hija ya no tenéis heredero directo. —¿Pero no me queda mi hermano? —¡Justamente. El marqués se levantó aterrado, aunque biez pronto recobró su aparente calma. —¡Es decir, Roberto, que no temeis acusar al conde Juan de desear la muerte de Luciana! —No, no lo temo,—contestó Roberto de Lentrac con un tono que desconcertó á su interlocutor. —Pero, razonad... Suprimida mi hija, quedo yo aun... mi hermano tiene más edad que yo y esperaría largo tiempo la fortuna. —Marqués, si perdéis á Luciana vos le sobreviviréis poco más de una semana. —¡Buena!... me quedará la facultad de desheredar á Juan. —Permitidme, no le habrais desheredado hasta que hubieseis tenido alguna suposición. Pero si la maquinación que os voy á dar á conocer se realizase, el conde tendría derecho á creer que, puesto que el crimen quedaba ignorado la fortuna sería para él sin ninguna dificultad. Después de un momento de silencio el padre de Luciana hizo un esfuerzo para reanudar la conversación. —Os comprendo, Roberto. Pero yo supongo que no habreis venido desprovisto de pruebas. Para lanzar una acusación tan grave... —He venido—interrumpió Roberto—guiado, en primer término por el instinto que me da mi amor hacia la señorita de Roquebrune y alentado por la amistad paternal que siempre me habéis manifestado y, por último, fortificado en mis suposiciones por un cúmulo de hechos pequeños, de los que unos no son más que presunciones y otros son bastante graves para darme valor para hablar. —Citadme una sólo que me haga ver un poco claro—dijo el marqués en tono breve. —¡La aventura de ayer!—dijo sencillamente Roberto de Lentrac. —¡Un accidente!... ¿Qué deducís de ello? —¡Que habría podido costar la vida á Luciana!... Aseguro que esto fué resultado de una premeditación. —¡Roberto, eso sería horrible! —Es verdad. Ayer mañana dudaba. Si hu-

EL POZO SANTO

El agua del abundante manantial que brota en la casa núm. 4 de la calle de las Capuchinas, tan celebrada hace más de dos siglos por el sabio estadístico de medicina de la Universidad de Alcalá de Henares, Dr. Limón Montero, natural de Puerto Llano, pozo elogiado en su obra Espejo cristiano de las aguas de España, ha sido ya analizada por el ilustrado jefe del laboratorio municipal de San Sebastián, doctor D. César Chicote.

Análisis físico-químico y bacteriológico del agua recogida en el llamado «Pozo Santo» de Madrid.

El agua fue recogida de entre el fondo y la superficie del pozo en dos garrafones, de 20 litros de capacidad cada uno, provistos de tapones de corcho parafinados y perfectamente limpios con una solución ácida de permanganato, enjuagados después con agua destilada, y finalmente, con la que se había de analizar.

Llegados a este laboratorio a las veinticuatro horas los garrafones en perfecto estado y reconocida la integridad de los sellos de lacre, que ante testigos presenciales de la directa extracción del agua se pusieron, comencé el análisis, obteniendo los siguientes resultados:

Caracteres organolépticos.—El agua es cristalina, transparente; carece de color, de olor y de sabor. Abandonada en contacto del aire en un becherglas, durante veinticuatro horas, no sufre cambio alguno.

Caracteres físicos.—La temperatura es de precisión tomarla en el mismo pozo, y por tanto, tratase de un dato que todavía no puedo presentar, mas hará constar que, según referencias, el agua es fresca.

La densidad a 4° C., es de 1.00121. Examen espectral.—He apreciado las rayas del sodio y calcio y las del potasio y litio (?); estas últimas fugaces.

Examen microscópico.—Presencia de plantas talófitas, pertenecientes a las dos clases: algas propiamente dichas y bacteriáceas. Además, he apreciado cristales de sales de cal y magnesia, evaporando el agua para su examen en condiciones apropiadas.

Análisis químico cualitativo.—La reacción del agua es marcadamente alcalina. Forman parte de su composición los cuerpos siguientes: potasio, sodio, litio (?), amoníaco, calcio, magnesio, hierro, aluminio, ácido sulfúrico, carbónico, nítrico, fosfórico, silícico, cloro, oxígeno, nitrógeno y materia orgánica.

El residuo fijo procedente de la evaporación del agua en cápsula de platino, produce poca efervescencia con el ácido clorhídrico.

Análisis químico cuantitativo.—El trabajo le he distribuido como sigue:

- A. Elementos cuya determinación exige trabajos al píe del manantial y que aún no he determinado cuantitativamente; gases oxígeno y nitrógeno, ácido carbónico libre y combinado. Amoníaco, ácido nítrico y materia orgánica.
B. Elementos cuya determinación exige grandes masas de agua, igualmente no determinados aún cuantitativamente; aluminio, potasio, sodio y litio.
C. Elementos determinados cuantitativamente. (Las cifras que doy representan la media de dos análisis.)

Table with 2 columns: Element and Quantity. Includes Cal., Magnesia, Hierro (metal), Acido sulfúrico, fosfórico, silícico, Cloro, and Cloro.

El residuo fijo total: seco a 180° c., es de 0,29207 por litro queda para los elementos no determinados una diferencia de... 0,27086

Análisis bacteriológico.—Necesitas para llevarla a cabo recoger el agua personalmente en ciertas condiciones, o mejor siguiendo mi técnica, hacer los cultivos en el mismo manantial.

Doy por terminada la primera parte de mi trabajo, ó sea aquella del análisis que puede ejecutarse en el laboratorio con el agua recogida en la forma que se ha indicado.

Ahora bien: estas aguas, ¿pueden considerarse como minero-medicinales? Entiendo, pensando rectamente, que la pregunta debe ser contestada por el médico hidrólogo. En caso afirmativo, concluiré el análisis con las determinaciones que he dejado aplazadas por no poderlas practicar en el laboratorio, y redactaré la Memoria relativa al estudio físico-químico y bacteriológico de las aguas del Pozo Santo.

San Sebastián 16 de diciembre de 1896.

DR. CÉSAR CHICOTE.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

La escuadra francesa.

Algunos periódicos ingleses tratando de los proyectos del gobierno francés para el aumento y desarrollo de la escuadra, creen que como sería una locura tratar de competir con el poderío marítimo de Inglaterra, los actuales preparativos no pueden ser más que una preparación indirecta al crecimiento que va teniendo la escuadra germanica.

Sin embargo de esto, recomiendan se tenga en cuenta la actividad de Francia, pues en el caso de una guerra, Inglaterra tendría que enfrentarse no sólo a los franceses sino a los rusos.—Fabra.

Valores en Bolsa.

París 21. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 58-93, 58-84, y 59-03. 3 por 100 francés, 102-54. Londres 21. Exterior español, 58-75.

París 21. En vista de las noticias más tranquilizadoras de Washington, el exterior español ha subido en la apertura de la Bolsa de hoy, medio por ciento.—Fabra.

Vapor correo filipino.

Ayer domingo salió de este puerto para Colombo el vapor correo de la Compañía Transatlántica Isla de Mindanao.—Fabra.

Terremotos.

Tánger 21. Se han sentido violentos terremotos en Larache, Mequinez, Sherada y Fez. El vecindario, poseído de terror, abandonó las poblaciones buscando mayor seguridad en los campos.—Fabra.

NACIONALES

Correo de Cuba.

Ayer domingo salió de este puerto para la Coruña el vapor correo de la Compañía Transatlántica Alfonso XII.—Fabra.

Salida del «Colón».

Zarpó de este puerto el vapor Colón. Muchas embarcaciones menores escoltaron el buque hasta fuera del muelle.

Los expedicionarios a Filipinas marchan poseídos del mayor entusiasmo.—Figueroa.

Deportados que salen.—Otros que llegan.—La temperatura.

Málaga 20, 6'30 t. Salieron para Algeciras, en cuyo puerto embarcarán con destino a Ceuta, tres deportados cubanos.

Han ingresado en la cárcel de esta capital los deportados llegados últimamente de Filipinas.

Muy en breve marcharán a Chafarinas. Todos ellos son personas importantes.

Reina una temperatura magnífica.—Barba.

Banquete a un periodista.

Málaga 20, 6'40 t. Se ha celebrado en el hotel de Roma el banquete en honor del director de La Unión Mercantil, D. Antonio Fernández, iniciador de la petición de indulto para los periodistas.

Al acto han asistido los redactores de periódicos locales y corresponsales de la prensa madrileña.

Durante la fiesta se pronunciaron entusiastas brindis, habiéndose acordado solicitar del gobierno la cruz blanca del Mérito militar a favor del distinguido periodista.

Al Sr. Fernández se le ha regalado un álbum que contiene dedicatorias cariñosísimas.—Barba.

España y los Estados Unidos

(POR TELÉGRAFO)

Londres 21.

Los periódicos ingleses publican esta mañana despachos de Washington acerca del conflicto hispano-americano. A juzgar por los mismos, la proposición del Sr. Cameron reconociendo la independencia de Cuba será mucho más combatida en la Cámara de representantes que en el Senado. Este último revela menos circunspección que el primero.

Los corresponsales aseguran que hay un gran número de diputados resueltos a defender energicamente al presidente de la república y al secretario de Estado.

La prensa radical publica violentos artículos contra estos, hablando del proyecto de acusar ante el Senado al gobierno, por violación constitucional, si prescinde de la voluntad expresada por el Congreso.

Como hasta pasado mañana no se suspenden las sesiones, es posible que los patrióticos provoquen debates violentos en alguna de las Cámaras antes que empiecen las vacaciones de pascua.

Los periódicos que representan intereses mercantiles é industriales aconsejan la calma y la moderación, pero la mayoría que explota las pasiones populares, continúa haciéndose eco de diatribas y calumnias contra España.

La alarma producida por el temor de una guerra con España se ha extendido a las comarcas agrícolas. En algunas de ellas los labradores han dirigido telegramas a los representantes de sus respectivos Estados pidiendo que voten contra la proposición de Cameron, pues, de lo contrario es de temer que tomase incremento la crisis agrícola que empieza a sentirse en varios puntos de la república.—Fabra.

Londres 21.

Los periódicos de esta capital elogian las recientes manifestaciones hechas por el señor Cánovas del Castillo en lo que se refiere al conflicto americano.

The Times conceptúa que el conflicto constitucional entre los poderes legislativo y ejecutivo americanos es más inminente que una modificación en las relaciones de los Estados Unidos con España y Cuba. Cree asimismo que el futuro gobierno de Mac Kinley no estará mejor dispuesto que el actual para aventurarse en una guerra con España. Añade que esta última nación debiera aprovechar estas disposiciones para llegar a la pacificación de Cuba mediante una acción vigorosa.—Fabra.

Londres 21.

Un despacho de Nueva York inserto en el periódico The Times dice que las declaraciones del ministro americano Sr. Olney han debido persuadir a España de que la política de aquella nación no se ha modificado y que la independencia de Cuba no será reconocida durante la presidencia del Sr. Cleveland.—Fabra.

París 21.

En una entrevista celebrada por un redactor del periódico Le Gaulois con el señor Bourget, tan conocedor de los asuntos americanos, éste ha manifestado que el acuerdo de la comisión senatorial no revela la voluntad del pueblo americano, el cual se halla convencido de que los territorios de los Estados Unidos son bastante extensos para ambicionar otros nuevos. El señor Bourget considera el asunto como una maniobra electoral únicamente.—Fabra.

Nueva York 21.

Uno de los individuos de la comisión senatorial de Negocios extranjeros que han apoyado la proposición del Sr. Cameron dice hallarse convencido de que ésta no prosperará y el asunto quedará abandonado.—Fabra.

ACADEMIA ESPAÑOLA

Ayer tarde, a las dos, celebró la Real Academia Española sesión pública, en cumplimiento de lo prescrito en la fundación de San Gaspar, para entregar los premios establecidos por tan nobilísima institución. Presidió el señor conde de Chesta, y en

el estrado veíanse gran número de académicos. También asistió un público numeroso, compuesto en su mayoría de hombres de letras y de ciencias y muchas distinguidas damas.

El Sr. Silveira (D. F.) dió lectura a un hermoso discurso, cuyo preámbulo dedicó a enaltecer al bienhechor D. Mariano Remón Zarco del Valle, marqués de Zarco, que donó la mayor parte de las rentas de sus bienes, para que la Academia premie acciones de valor moral considerable, señalando como ordenación de las recompensas los actos en que la familia y la sociedad fueran más directamente beneficiados, como el amor filial y el paternal llevado al sacrificio, la acrisolada fidelidad y el humilde cariño del sirviente, la caridad del amo, la sufrida labor del obrero, ideales todos que el Sr. Silveira encomió y ensalzó en conceptos muy elocuentes.

Los párrafos que siguen condensan una buena parte del discurso del Sr. Silveira: «A diario—dice—se escuchan, y con preferencia se relatan en las publicaciones más leídas, los fastos del crimen, de la crueldad, de la codicia, de la lucha implacable por la vida y por sus pasiones más brutales; y si por lo común resulta en ellos castigado al mal, y si el conjunto de las instituciones modernas conduce cada día con menos excepciones al triunfo de la razón y la justicia, no cabe negar que algo sugestivo para la propagación del mal hay en su ostentosa publicidad, en las grabadas imágenes, en los ruidos y universal atención que produce.»

«Qué duda puede haber de que en la lucha por el bien conviene no lamentarse estérilmente de que se hayan puesto al servicio del mal armas tan poderosas, sino, por el contrario, reconocer que son eficaces y de alcance, y proveerse de seguida de ellas para combatir? En la obra moral de la edad moderna tienen puesto indiscutible, y deben alcanzar cada día lugar más preeminente y función más activa, estas obras y fundaciones de estímulo, recompensas y solemnidades, encaminadas a la publicidad del bien, que hacen por el progreso de la moral en su siglo cuantos la favorecen y propagan.»

Por eso muchos espíritus se creen muy prácticos, porque se tienen por muy materiales; no tienen fe sino en la fuerza material, en la repartición bien administrada de los beneficios y salarios, en la combinación de las esperanzas de premio y temores de daños, y no hay duda que esos son poderosos y eficacísimos medios de acción sobre la humanidad; pero no es práctico olvidar que el espíritu será eternamente poeta, que sobre él influirán más ó menos, pero influirán siempre, las ideas vagas envueltas en la niebla de un ideal que borra los contornos brutales de la realidad y los detalles ridículos de la vida, y el que desdén de los elementos poéticos en la dirección de los pueblos hacia un fin, sea por la moral, sea por la política, sea por las armas y la guerra misma, desdeña, cuando menos, la mitad de las fuerzas que podría disponer para su empresa.»

El discurso del Sr. Silveira fué muy aplaudido. Seguidamente el académico Sr. Liniers leyó otro notable discurso relativo a la solemnidad que se celebraba y un informe de la comisión administradora del patronato y los nombres de las personas que habían sido premiadas y socorridas.

A las tres y media terminó el acto.

SOCIEDAD GEOGRAFICA DE MADRID

Como anunciamos, esta importante corporación ha celebrado ya su junta general legislativa, bajo la presidencia del inspector general de Minas, Sr. Botella.

Fueron nombrados vocales de la junta directiva de la sociedad el ex senador don Ricardo Villalba, el general Sr. González Parrado y el catedrático Sr. Pérez del Toro.

Se acordó la constitución de una sección de geografía comercial, que ha de publicar una revista mensual de geografía colonial y mercantil.

El secretario D. Adolfo Motta dió cuenta de las tareas de la sociedad, y entre ellas los trabajos hechos para conseguir la reforma y ampliación de la enseñanza geográfica en España, tan abandonada entre nosotros, que ni forma parte de los estudios universitarios ni siquiera se la ha considerado digna de figurar entre los estudios superiores que ahora se explican en el Ateneo de Madrid.

El secretario general, D. Rafael Torres Campos, leyó la Memoria sobre los progresos de la geografía en 1895. Reseñó los valiosísimos trabajos realizados por el Instituto geográfico, la dirección de Hidrografía y la comisión del mapa de España, citando especialmente con gran elogio las obras publicadas por los doctísimos ingenieros don Lucas Mallada y D. Gabriel Puig; expuso la situación geográfico-política del mundo en nuestros días, haciendo consideraciones muy atinadas acerca de la política colonial de Francia y de Italia, y de la cuestión de Oriente, que ahora se agita de nuevo, mostrándose partidario de que España interviniera en ella, pues la experiencia bien ha demostrado ya cuánto nos perjudica el aislamiento en que vivimos.

Al tratar de los Estados orientales del Asia, no dió gran importancia al engrandecimiento del imperio japonés desde el punto de vista político, pero sí bajo el aspecto económico, pues el desenvolvimiento mercantil de aquel imperio puede causar graves perjuicios a España y otras naciones europeas en lo porvenir.

Estudió también la cuestión anglo-venezolana que se ha resuelto humillando a Europa y a Venezuela y dando a entender que la doctrina de Monroe se halla en camino de adquirir gran preponderancia si las potencias europeas lo consienten. En otro caso, que es lo más probable, los Estados Unidos tendrán que hacer frente a toda Europa y acaso al resto de América (si ésta comprende sus verdaderos intereses) y no es difícil predecir el resultado del conflicto.

Por último, expuso el Sr. Torres Campos discretas consideraciones acerca de la situación de nuestras colonias y recordando lo que sucedió en Francia en 1871, donde, según la opinión general, al desconocimiento del territorio propio se debieron los grandes desastres que sufrieron los ejércitos franceses (motivando este hecho la reacción a favor de la geografía, ciencia predilecta hoy en la vecina república), afirmó que la incultura geográfica de los españoles es una de las principales causas del movimiento insurreccional de nuestras colonias, pues si los hombres políticos y de administración conocieran las tierras y las razas que gobiernan, hubieran implantado el régimen conveniente para la prosperidad de nuestros dominios y para el desarrollo de corrientes de afecto y de simpatía fundadas en la comunidad de intereses. En los veinte años que lleva de existencia la Sociedad Geográfica de Madrid, no ha cesado de lla-

mar la atención de la opinión y de los gobiernos sobre la necesidad de atender al estudio de nuestras colonias; sus voces se han perdido siempre en el vacío.

SUCESOS.

En el río Manzanares se ha encontrado hoy el cadáver de un hombre que se supone pereció ahogado.

Trátase, al parecer, de un suicidio. —En la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, ha sido curada esta tarde una niña que presentaba varias quemaduras.

NOTICIAS DE MARINA.

Ha fundeado en el puerto de la Luz la escuadra inglesa al mando del comodoro Parkinson.

—El acorazado Maria Teresa ha entrado en el puerto de Cartagena.

—El pase a la reserva del contraalmirante Sr. Pasquin, motivará una combinación de alto personal de la armada.

Invitados por el dueño de la fábrica de pan titulada Nuevo Viena, dueño de la repostería de Viena, establecida hace años en la calle de Alcalá, asistimos a la inauguración de este nuevo y lujosísimo establecimiento, que es con seguridad de lo mejor montado que hay en España.

Los hornos, que son ingleses, lo mismo que la repostería, están dirigidos por oficiales vieneses.

La tienda revela el buen gusto de su propietario por el lujo y disposición con que está puesta.

Las obras de decoración y pintura han sido ejecutadas por el distinguido artista de esta corte Sr. Ríos.

Pero la innovación más positiva entre las muchas que en dicha casa se advierten es que el precio del pan que allí se expende es más barato que lo había sido hasta ahora. Deseamos un nuevo éxito en su instalación al Sr. Lacasa.

Hoy han terminado las oposiciones para proveer quince plazas de vicecónsules. A la hora de cerrar nuestra edición se hacen las calificaciones en el ministerio de Estado.

Telegrafian al Herald desde San Juan de Puerto Rico, que es excelente la situación política de la pequeña Antilla.

La opinión pública está muy satisfecha con motivo de anunciarse la implantación en aquella isla de las reformas votadas por las Cortes.

Desde la capital de la isla, se han enviado al gobierno numerosos telegramas de felicitación con motivo de la muerte de Maceo.

Mr. Eardley Wilmot publica un artículo en el Herald de París, en el que prosigue su estudio acerca de la marina española.

El artículo termina con las siguientes frases: «Aunque no sea tan poderosa como hace un siglo, ha hecho grandes progresos en los veinte años últimos. En cuanto a organización, disciplina y otros factores importantes, se mantiene digna de sus antiguas tradiciones.»

El vapor correo francés La Navarre salió de la Habana el 17 del actual con destino a Coruña y Santander.

SENTENCIA

A última hora nos comunica la Agencia Mencheta el siguiente telegrama:

Barcelona 21, 2 t.

Confirmamos sentenciado a muerte ocho anarquistas; 18 a veinte años de presidio incluyendo entre éstos a Coromina y Alsina; 27 a ocho años.

Abuelto, 12. A ocho años el marido de Teresa Claramund.—Mencheta.

ECOS POLITICOS

El señor ministro de Ultramar conferenció anoche en la Huerta con el señor presidente del Consejo de ministros.

Como anoche indicábamos, el Consejo de ministros del martes se dedicará especialmente a la lectura del texto oficial del Mensaje de Mr. Cleveland.

Insistimos en que por ahora nada decidirá nuestro gobierno respecto a la resolución Cameron, a la que las declaraciones oficiales hechas por el gobierno norteamericano quitan toda importancia.

Un estimado colega dirige un cargo al señor ministro de Ultramar fundándose en que hasta el mes de agosto no utilizó como fuente de recursos para la campaña la venta de billetes hipotecarios de Cuba, y dice que si esto lo hubiera hecho con más tiempo de antelación, el resultado hubiera sido más positivo y la venta de dichos valores se hubiera efectuado en mejores condiciones.

Tal fundamento cae por su base si se tiene en cuenta que hasta mediados de julio no recibió de las Cortes el señor ministro de Ultramar la autorización para efectuar dicha venta; y si este argumento no fuera bastante para contestar el cargo, hay aún otro de mayor fuerza, y es que hasta el repetido mes de agosto no se acordó por la Bolsa de París la cotización oficial de los billetes hipotecarios de Cuba, y mal podía el Sr. Castellano poner a la venta pública unos valores que estuvieron hasta aquella época fuera de cotización en aquel importante mercado.

El Sr. D. Rodolfo Pelayo, íntimo y antiguo amigo del Sr. Becerra, que se hallaba en la provincia de Cuenca, en cuanto se enteró de la gravedad del ilustre democrata, vino a Madrid, desoso de estar al lado de su querido amigo en los últimos momentos de su vida. Desgraciadamente no pudo conseguir su deseo, pues cuando llegó estaba ya entrado el Sr. Becerra.

El Sr. Pelayo, profundamente afligido por la muerte del que fué su amigo durante más de cuarenta años, ha vuelto hoy a Pedrobera (Cuenca).

Las medidas cuya adopción se pide en la prensa al general Beranger, en vista de las actuales circunstancias, están todas hechas tiempo tomadas por el señor ministro de Marina. Su previsión ha respondido a las eventualidades del porvenir, sean las que fueren, en la medida de los recursos destinados al fomento de la marina militar.

Y se ha hecho más, bastante más de lo que se indica que convenia hacer. Para demostrarlo basta citarse la provisión del ca-

neral Beranger de disponer cuanto era necesario para la existencia de depósitos de carbón y para tener los grupos técnicos que requieren las dotaciones de los nuevos acorazados, los cuales están terminando su instrucción.

El gobernador del Banco Hipotecario ha conferenciado esta tarde con el señor ministro de Hacienda.

Según las noticias recibidas en el Banco, el sábado se recaudaron en provincias por anticipos del empréstito 58.812 pesetas, y hoy en Madrid por el mismo concepto 3.359.

El señor ministro de Hacienda ha conferenciado esta tarde a última hora con el señor presidente del Consejo sobre asuntos de su departamento.

Esta mañana ha firmado S. M. la reina un decreto de Gracia y Justicia nombrando canónigo de Albarracín al beneficiado de la misma catedral D. Ramón Corella y Sebastián y otros tres decretos de indultos de penas leves.

Una comisión del Banco de España ha conferenciado esta tarde con el señor ministro de Hacienda sobre algunos detalles de la renovación de las obligaciones del Banco y del Tesoro.

Esta noche ó mañana regresará Madrid el Sr. Montero Ríos.

Por el ministerio de Hacienda se ha propuesto al de Estado la concesión de la gran cruz de Isabel la Católica al Sr. González del Valle, consejero del Banco de España, con motivo de los servicios prestados con ocasión del empréstito último.

El Sr. Moret se ha ido hoy de Valencia y llegará mañana a Madrid.

No son exactas las referencias de algún periódico respecto a los últimos momentos del Sr. Becerra, el cual, en efecto, no pudo confesarse porque la enfermedad se agravó tan repentinamente y en tales términos, que fué imposible administrarle este Sacramento, pero recibió la Extremaunción y un sacerdote le prestó los últimos auxilios espirituales, entregando a Dios el alma como cristiano.

A propósito del Sr. Becerra, debemos deshacer un error en que ha incurrido toda la prensa. El sepelio no se ha verificado en el cementerio de San Lorenzo, sino en el de Santa María, patio de las Animas, nicho 401.

La causa del error ha sido que a última hora y después de publicadas las papeletas de defunción, que señalaban el cementerio de San Lorenzo para el enterramiento, se encargó de éste la asociación de Milicianos nacionales, la cual verifica sus sepelios en el cementerio de Santa María.

Esta tarde ha visitado al Sr. Cánovas una comisión de la provincia de Valencia, presidida por el senador vitalicio, conde de Esteban Collantes, con objeto de tratar con el presidente del Consejo asuntos de interés para aquella provincia.

Esta noche honrará con su presencia la función del teatro Lara S. A. R. la infanta doña Isabel.

S. M. la reina está contestando ahora a las felicitaciones de Pascuas de los cardenales extranjeros.

Esta antigua práctica de los soberanos, ofrece la particularidad de que, desde tiempo inmemorial, las felicitaciones llevan siempre la fecha del 25 de noviembre.

En Santiago de Chile se ha celebrado al aire libre un meeting en honor de Maceo por algunos centenares de obreros y populacho, siempre a merced del radicalismo democrático.

El gobierno y las autoridades han procedido con gran corrección poniéndose al lado del ministro de España.

La policía impidió, sin excitación alguna de nuestro representante, que la turba pasase por delante de la legación de España.

El gobierno de S. M. está muy satisfecho del proceder de las autoridades de Santiago de Chile.

El señor ministro de la Guerra ha continuado hoy, en unión de varios generales y jefes pertenecientes a la Junta de defensa de las costas, examinando planos y estudiando las obras proyectadas desde hace tiempo con el referido objeto.

A propuesta del señor director general de Comunicaciones, y de conformidad con los desos que venia expresando el Consejo de Telegrafos, el señor ministro de la Gobernación ha acordado que se sometan a nuevo examen todos los aspirantes que habian verificado sus ejercicios ante el último tribunal, que hoy está sometido a la acción de los tribunales de justicia.

Hasta nosotros ha llegado esta tarde el rumor de que en un pueblo de una provincia inmediata a Madrid, se había levantado una pequeña partida, y que habiendo tenido noticias el comandante de la guardia civil, había salido, de acuerdo con el gobernador, para el expresado punto, al frente de fuerzas de su instituto, con objeto de sorprenderlos.

En el ministerio de Estado se ha recibido esta tarde un telegrama cifrado de nuestro representante en Washington que, según parece, refleja buenas impresiones.

RECAUDACION. Mañana publicará la Gaceta el resultado oficial de la recaudación en noviembre último.

La comparación con igual mes del año anterior, es la siguiente:

Table with 2 columns: Year and Amount. Shows November 95, 78,813,650 pesetas; Idem del 96, 83,040,351; Diferencia de más en el 96, 4,227,181; etc.

FILIPINAS

Por noticias particulares se sabe que ha llegado el día 17 a Manila, el crucero Isla de Cuba, que zarpó de Cádiz con rumbo al archipiélago filipino el día 1.º de octubre.

El capitán Fernández Latorre.

En una correspondencia de Filipinas hallamos el siguiente relato referente a este bravo y pundonoroso militar, hermano de nuestro distinguido compañero el director de La Voz de Galicia:

«Se ha atacado a Novaleta de frente, sin movimientos envolventes como aconsejaba la naturaleza misma del terreno, por un ítem tan extremo que no pueden marchar ocho hombres de frente, y poniendo bajo el fuego enemigo a nuestras fuerzas, sin posibilidad de defenderse.»

Constituía la vanguardia una compañía del regimiento indígena número 75, compuesta de 104 hombres y mandada por el bizarro capitán D. Eulogio Fernández Latorre.

Por espacio de tres horas, a pecho descubierto, y a 150 metros de las trincheras enemigas, sostuvo esa compañía su posición, perdiendo 68 hombres entre muertos y heridos, entre ellos todos los oficiales y clases, excepto el capitán y un bravo sargento español que milagrosamente resultaron ileso aunque constantemente rebasaban la línea de fuego.

La compañía estaba ya sin municiones cuando se ordenó la retirada, y los generales Blanco y Híos felicitaron calorosamente al capitán Sr. Fernández Latorre por su heroico comportamiento, y mandaron formar los gloriosos restos de la compañía para felicitar a los soldados y anunciar a todos que serían recompensados con cruces pavorosas.»

EPISODIO DE LA GUERRA

Con fecha 14 de noviembre escriben a El Noticiero Universal de Barcelona desde Manila, dándole cuenta del siguiente episodio, que es verdaderamente conmovedor:

«Un bravo oficial, el segundo teniente don José Castro, cae mortalmente herido en el pecho después de haber recibido un balazo en el brazo derecho. Junto a él se hallaba un periodista que acude a socorrerle.»

«Navarro—le dice el moribundo—ya nada necesito ya; voy a morir. Dame un papel y lápiz, nada más; quiero escribir a mi coronel recomendándole el único vínculo que me une a la vida.»

Intentó escribir, y no pudiendo, dictó la siguiente carta, que nuestro buen amigo Navarro escribió vivamente impresionado.

«Mi querido coronel: a V. S., que tanto me ha distinguido y que es una esperanza para el ejército, le recomiendo con grandísima eficacia un hijo natural que tengo y vive en la plaza de... Cádiz, inopacito criatura de año y medio que queda sin amparo.»

«Sea usted su protector. «Su subordinado, José Castro.» La firma la puso Castro con gran trabajo y manchando con su generosa sangre el papel.»

«Con ojos llenos de lágrimas me dirigió el Sr. Navarro a entregar este documento póstumo súplica de un valiente, al Sr. Marina, cuando se tropezó con un bravo capitán de un cuerpo facultativo que acababa de recibir también una herida en un

Contadores de fondos provinciales

Una comisión del cuerpo de contadores de fondos provinciales, compuesta de los Sres. Alvarez Bailla, Massa, Ibarra, Orz...

La referida comisión expuso también al Sr. Cos-Gayón, la conveniencia de que se...

Nuestro distinguido amigo D. Adolfo Moreno Pozo, se halla enfermo. Desearnos al ilustre catedrático de la Universidad Central un pronto restablecimiento.

Un telegrama de Nueva York que ha publicado el World, dice que la princesa Elvira de Borbón ha llegado recientemente a aquella capital en compañía del pintor Polchi...

Uno de los redactores del diario norteamericano ha celebrado una entrevista con la señora Elvira, quien ha declarado que está decidida a casarse con Polchi...

La princesa ha escrito una carta a su padre pidiéndole su perdón y manifestándole que nunca le ha olvidado.

Mr. Mac Kinley, el futuro presidente de los Estados Unidos...

Los Estados Unidos, ha marchado de Canton a Chicago, para unirse a su esposa...

La prensa recuerda con tal motivo que el presidente Garfield fué tan perseguido por los que solicitaban empleos...

Para impedir cualquier atentado, mister Mac Kinley se halla rodeado de detectives.

La biblioteca de Gustavo Freytag. El célebre novelista y dramaturgo Gustavo Freytag, que murió el año pasado en Wiesbaden...

Muerto el insigne escritor, era de temer que se dispersase o fuese llevada al extranjero esa colección de inapreciable valor.

Un admirador apasionado del finado, el acaudalado propietario de la Gaceta de Francia, Mr. Leopoldo Sonnemann...

ESTADO ATMOSFÉRICO. El día 21 en Madrid ha sido casi despejado y excesivamente frío...

la máxima fué 76 grados y la mínima 2 bajo 0.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 19, DEL 21. Lists various public funds and their values.

Telegramas Ma - Propper y C. París 21. Cierre oficial: Exterior, 58.96. Renta francesa, 102.45.

Barcelona 21, 3:59 p. Interior, 61.75. Exterior, 74.00. Amortizable, 60.00.

Cubas 1886, 87-25. Idem 1890, 74.00. Nortes, 24-20.

EN EL CORRO Interior: fin corriente, 61-80, dinero. CHARADA. Riachuelo es el primo-ton, como el dog-ton es un río...

Solución a la anterior: FLAVIANA. AVISOS ÚTILES. NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN. Carmen, 10 (junto a la Peletería Rusa).

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 22. TEATRO REAL.—8.—Función 40 de abono. Turno 1.—Lohengrin.

ESPAÑOL.—8 1/2.—Tierra baja.—Las olivas. COMEDIA.—8 1/2.—(Beneficio de D. Joaquín Dicenta).—El señor feudal.—Les intruños.

NOVEDADES.—8 1/2.—Los degenerados (estreno).—Los corridos. LAIKA.—8 1/2.—P. 28 de abono.—T. 4.ª par.—La gente de pluma.—El cascabel gato.—El último drama.—(Segundo acto).

fonta de capirote.—Vis á vis.—Pepeito Melaza. RAYOS X.—(Alcalá 3).—Abierto todos los días...

MOUVOGRAFO.—(Alcalá, 4).—Fotografías animadas en colores y combinadas con el gramófono.

HAY MANOS OCULTAS QUE TODO LO MUEVEN Ó LOS SENADORES AUTOMÁTICOS. A cartoon illustration showing a man in a suit sitting at a table with a bottle of wine and a glass.

Échense 10 céntimos y saldrá un discurso contra España que ni de encargo.

Sección de cada media hora de 8 1/2 á 9 de la tarde y de 8 1/2 á 11 1/2 de la noche.

PARQUE DE MADRID (Casa de El ras).—Exposición zoológica todos los días, de nueve á doce de la mañana y de dos de la tarde al anochecer.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MARTES 22 DE DICIEMBRE

BOLETÍN RELIGIOSO DEL DÍA 22. Santos del día 22 de diciembre.—San Demetrio y compañeros mártires, San Veremundo, abad; S. Cenobio, solitario mártir y santos Quirino, obispo y compañeros mártires; Flaviano en Roma y Demetrio, Onorato y Floro, en Ostia.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Lorenzo y en la de San Pío, en las tardes de 7 á 9 y de 10 á 12.

En San Luis sigue el novenario a Nuestra Señora de la O. orador por la noche el padre Pompilio.

En la iglesia del Sagrado Corazón (calle de la Flor) las Jornadas de la Virgen, siendo orador el P. Paredes.

En San Antonio de los Alemanes se va a manifestar a las diez.

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de los Alcazaros, núm. 18 (Cuatro Carillos), en la noche del 20 se ha dado hospitalidad y sopa a 67 hombres, 23 mujeres y un niño.—Total, 90.

CASAS DE SOCORRO. El día 20 se asistieron en las 13 casas 149 accidentados, 43 graves, 82 leves y 14 de proclividad reservada.

EN TERRAMIENTOS. El día 20 se ha dado sepultura: en Nuestra Sra. de la Alameda, 32; en San Isidro, 3; en San Justo, 3; en San Lorenzo, 3; en Santa María, 3.

SOBREVINO MILITAR. Servicio de la plaza para el día 22 de diciembre: Parada: Cuena, Covadonga, Zaragoza, Asturias y León.

DEUDA PÚBLICA. Pago de intereses de acciones de obras públicas y carteras de 50 millones de reales el 4.º de julio último y anteriores; facturas presentadas y corrientes.

MANTAS DE LANA Y COLCHAS BLANCAS Y DE COLOR a 4, 6, 8, 10, 12 y 15 pesetas. 30, Montera, 30, frente al Pasaje.

QUADROS AL OLEO. Los conocidos y reputados pintores. Inmenso surtido. Los precios más baratos de Madrid. Almacén de molinos, calle del Prado, núm. 8.

EBANISTERÍA-TAPICERÍA. Gran surtido en despacho y comedores.—ATGCHA. 49.

PETROLÉO. El de más LUZ BRILLANTE con este no disminuye la luz. Bidóns con preciosos, lámpas y litros.

OBSEQUIO. Se regalan cápsulas incandescentes para el petróleo. Lámparas de todas clases: precios más baratos que los conocidos.

KEMNISA. Si tenéis dolor de muelas y queréis veros libre de él, lo conseguireis con la Kemnisa de las boticas.

DINERO. Por papeletas del Monte, se dará hasta el 20 por 100.

MARIA MORALES. Profesora en PARTOS. Habilitaciones para casos de la profesión. Echeagaray, 8, dup. piso 1.º.

CARIDAD. Un individuo con numerosa familia, sin medios de subsistencia, despedido de la casa que habita, calle de Andrés Boreo, 12 y 14, 4.º, acude á la caridad de personas de buenos sentimientos que puedan remediar su triste situación.

LIQUIDACION. Hasta fin de mes. Precio bajo verdad. Los trajes para niños que valen de 2 á 30 pesetas, los de hoy de 6 á 20 y los de abito de 12 á 30 solo de 8.50 á 22. Exp. Lavapiedra, 19.

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS. LOGROÑO (RIOJA). Directores, SEÑORES DE LEPINE. VINO TÍPICO, elaboración MÉDICA.

IMPOTENCIA Y DEBILIDAD GENITAL. Curación rápida con el método maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas. Bole, se remite por correo previa libranza de 12 pesetas. Carranza, 12, FARMACIA MADRID.

ESENCIA ANTI-HUMORAL. DE AGATONIS Y ROUSSEAU. Cura segura el vómito Sillis, herpes, Reuma y todos los vicios de la sangre. La más económica, porque siempre cura. 15 pesetas en todas las buenas boticas.

PEDRO DOMEQO. EXPORTADOR DE VINOS. JEREZ DE LA FRONTERA. Casa fundada en 1750. DESTILADOR.

COGNAC FINE CHAMPAGNE. Pídanse en todas las boticas, cafés, fondas, restaurantes y ultramarinos.

GRATIFICACIÓN. al que entregue tarjeta rosa con iniciales y corona. Jovellanos, 3.

CONFITES CARPA. Curación rápida y segura de toda clase de ALIVIO INSTANTÁNEO. CURADA EN 12 HORAS. No contienen opio ni morfina. — 2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias.

TOS. Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja.

LA GRAN ANTILLA. 39-MAYOR-39. Gran surtido en artículos comestibles, propios de esta época. Caprichosas pastas y hundejas, á propósito para REGALOS.

EL SEÑOR DON PABLO GONZÁLEZ AMEZÚA falleció el día 13 de octubre de 1878. Y SU ESPOSA D.ª JOSEFA MUÑOZ Y SERRANO el 22 de diciembre de 1899.

DULCE ALIANZA. GRAN FABRICA DE DULCES. Esta acreditada casa, la primera en su clase, ofrece al público para las próximas Pascuas los inimitables turrones de todas clases y el riquísimo mazapan que tanto nombre ha dado á esta antigua fábrica.

Manteguilla de Soria y comestibles selectos, á propósito para regalos. CRISANTO HUERTA LEON, 15.—(Nota. Se reciben encargos de manteguilla de Soria con dos días de anticipación).

CARRERAS MILITARES. Academia preparatoria MANSO-PARDO. Pídanse reglamentos, donde constan los nombres de 74 alumnos ingresados en las Academias de Caballería, Infantería, Artillería, Ingenieros y Administración Militar, detallando los ingresos en cada convocatoria.—El nuevo curso empezará el día 2 de enero.

ACADEMIA ISIDORIANA. CARRERAS MILITARES. Jefe de estudio, D. Mariano Urquiza, comandante de infantería.—Esta Academia ha presentado en noviembre siete alumnos, cuatro han obtenido plaza, y en Administración Militar don aporaron el primer ejercicio.—Pídanse reglamentos.

ACUMULADORES ELÉCTRICOS. —SISTEMA TUDOR—. Estos acumuladores son los más poderosos, seguros y económicos. Se garantiza su capacidad y buen servicio. Con una batería de acumuladores puede duplicarse el poder de los centrales de alumbrado eléctrico, obteniendo una economía de 25 por 100 en la producción de energía en España un 30 por 100 más baratos que los importados del extranjero. Puede verse funcionar una batería de 2.000 amperes hora y 125 volts en la Central de Chamberí.

SAVIA PECTORAL. El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripe, catarras, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras.

JARABE DE BREA. Especialísimo para las afecciones del pecho, catarras bronquiales y pulmonales, toses, entumecimientos y catarras crónicos de la vejiga. Frascos de 1 y 2 pesetas.

EDREDONES. (BONITO REGALO DE PASCUA) CAMEROS de 20, 30, 35, 50 y 55 pesetas. MATRIMONIO de 45, 50, 70 y 100 pesetas. PRECIOS PÍOS CON TARIFA.

LA ILMA. SEÑORA. D.ª MARÍA RAMONA DE CASARES Y BUSTAMANTE DE DIEZ DE RIVERA. MARQUESA DE VALERIOLA. FALLECIÓ EL DÍA 23 DE DICIEMBRE DE 1895. habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

LICOR DE SILOS. FABRICADO POR LOS RR. PADRES BENEDICTINOS DEL REAL MONASTERIO DE SANTO DOMINGO DE SILOS (PROVINCIA DE BURGOS). HIGIENICO-TÓNICO-DIGESTIVO. Producto nacional superior por su aroma, legitimidad y precio económico á los licores similares extranjeros.

EL ILMO. SEÑOR DON MATEO YAGÜE Y MATEOS. Presbítero Doctor en Sagrada Teología y Licenciado en Derecho, ex Gobernador eclesiástico del Arzobispado de Manila, Asesor retirado del Vicariato general castrense, Comendador de Isabel la Católica y Carlos III, etc. etc.

ALMONEDA. Mézclala á las diez, empezará la venta extraordinaria de todos los excesos y mobiliario que pertenecieron á un Circulo de recreo. Tres magníficas mesas para carambolas, tocas, aparatos de material para la eléctrica, divanes terciopelo, sillones de Viena, colchaduras, preciosos salón japonés y otros varios muebles.

ALMONEDA. Su desconsolada hermana la Srta. D.ª Feliciano Viértola y González, ruega á sus amigos y personas piadosas que sirvan encomendar á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el día 22 del corriente, á las diez y media, en la iglesia parroquial de Santiago de esta corte.

XII ANIVERSARIO. EL SEÑOR DON MIGUEL ELÍAS VIÉRTOLA Y GONZÁLEZ. falleció el 22 de diciembre de 1884. R. I. P. A.